

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-...
Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, дол-...

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта еже-
дневно, отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 час. веч.

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Includes rates for delivery to St. Petersburg and other locations.

Въ среду, 25-го сего мая, въ залѣ
общаго совѣта Кавказскаго Окру-
жного Штаба, въ 8 часовъ вечера, со-
зывается годовое общее собраніе член-
овъ Кавказскаго Отдѣла Импера-
торскаго Русскаго Географическаго
Общества.

пачются: крестные ходы и пуб-
личное поение пѣсонъ, исключая
погребенія, употребленіе въ до-
мовѣ и молитвенныхъ зданій цер-
ковнаго и монашескаго одѣянія и
раскольничье пѣніе на улицахъ
и площадяхъ.

Table of market prices for various goods: Кудель сибирская, камская, льново, сѣно, Кручи, сахаръ, мука, масло, яйца, фрукты, овощи.

находящимся напротивъ (т. е. между
Архангельскимъ и Благовѣщенскимъ
соборами) идутъ широко, крестооб-
разно устроенные ходы. Крестми-же
ходами соединены выходящіи одна
противъ другой двери соборовъ Бла-
говѣщенскаго и Архангельскаго. Та-
кой-же, наконецъ, ходъ идетъ изъ Юж-
ныхъ дверей Успенскаго собора къ
Спазу за золотой рѣшеткой и, выходя
изъ ограды, проходитъ мимо Ивана
Великаго со стороны Чудова мона-
стыря и вновь соединяется съ ходомъ,

участвующихъ въ шествіи Государя
Императора. Наслѣднику предшество-
вала масса камеръ-юнкеровъ, камерге-
ровъ, фрейлинь и иностранныхъ при-
дворныхъ дамъ. Тутъ прошли всѣ Ве-
ликія Княгини подъ руку съ иностран-
ными принцами. Всѣ Великія Княгини
были въ національныхъ русскихъ
костюмахъ съ шлейфами. Въ числѣ
иностранныхъ гостей рѣзко выделялся
своимъ мужественнымъ загорѣлымъ
лицомъ и оригинальнымъ костюмомъ
князь Николай Черногорскій. Шествіе
подвигалось чрезвычайно медленно и
прошло болѣе двадцати минутъ, пока
прослѣдовали всѣ лица, сопровождав-
шія Наслѣдника Цесаревича.

Появленію Государя Императора
съ Императрицей на Красномъ Крыль-
цѣ предшествовали кавалергарды, гоф-
маршалъ, оберъ-гофмаршалъ и, на-
конецъ, верховный маршалъ, всѣ съ
жезлами. Въ это время дождь прекра-
тился и пробившіе сквозъ тучи яркіе
солнечные лучи привѣтствовали появ-
леніе Государя съ Государыней предъ
народомъ. Государь съ обнаженной
головой шель подъ руку съ Импе-
ратрицей, одѣтой въ русской костюмъ,
— за Ними слѣдовали Ихъ Августѣйшіе
Дѣти (принцъ Наслѣдникъ), — по
сторонамъ шли Великіе Князья
Владиміръ и Алексій Александрови-
чи, дежурные генералы, адъютанты и
командиры Кавалергардскаго полка съ
обнаженными палашомъ и въ каскѣ.

ПИСЬМА ИЗЪ МОСКВЫ.

(Отъ нашего спеціального корреспондента).

16 мая. Предвзвѣщенный гулъ мо-
сковскихъ сорока сороковъ наканунѣ
15 мая былъ особенно торжествененъ.
Иллюминаванныя колокольни церкви
показывали, что въ храмахъ проис-
ходитъ не обыкновенная всеночная, а
особое служеніе, установленное исклю-
чительно для кануна коронаціи. Наро-
дъ наполнялъ всѣ церкви и пред-
стоящая на другой день коронаціи
была, кажется, единственнымъ пред-
метомъ его разговоровъ. Въ ночь на
15 мая опять прошелъ надъ Москвою
сильный дождь; весь день 14 мая
шелъ также дождь съ нѣкоторыми
впрочемъ промежутками, но утромъ
15 мая погода обѣщала быть благо-
приятной и на горизонтѣ сдѣлалось
свѣтлѣе.

Всѣмъ затѣмъ 32 штабъ-офицера-
ми былъ вынесенъ балдахинъ, подъ
которымъ должны были шествовать
Ихъ Величества въ Успенскій соборъ.
Балдахинъ этотъ хранился въ особомъ
помѣщеніи, временно устроенномъ
близъ Успенскаго собора. Балдахинъ
этотъ имѣетъ правильную форму удли-
неннаго четырехугольника. Верхняя
рама балдахина обтянута желтой пар-
чей и государственными гербами.
Красивыя страусовыя перья украша-
ютъ балдахинъ сверху. Балдахинъ
этотъ былъ принесенъ штабъ-офице-
рами къ послѣдней ступени Краснаго
Крыльца, какъ разъ въ то время,
когда возвышено было о приближеніи
Государя Императора, — до того-же
онъ стоялъ нѣсколько въ сторонѣ,
чтобы не мѣшалъ процессіи.

Появленію Государя Императора на
Красномъ Крыльцѣ предшествовало
прохожденіе не менѣе тысячи разныхъ
лицъ—участниковъ церемоніи. По пути,
окрошенномъ протопресвитеромъ Ба-
жановымъ святою водою, началось шес-
твіе. За кавалергардами и нѣбольшою
рой пажей, сначала прошли многочи-
сленные старшины губерній русскихъ
и привіслянскихъ, за ними прошли
городскіе головы всѣхъ губернскихъ
городовъ Россіи и председатели
всѣхъ губернскихъ земскихъ управъ.
Далѣе шли председатели разныхъ
учрежденій, находящихся въ Мос-
квѣ: акцизнаго, управленія государ-
ственными имуществами, коннозавод-
ства, медицины, почты, контроля,
суда, прокуратуры, цензуры, телегра-
фа, окружнаго штаба, судебной палаты
и ея прокуратуры, межевой
канцеляріи, университетовъ и т. д. За-
тѣмъ прошли многочисленные чины
министерства Императорскаго Двора
и отличающіеся пестротой и разнообра-
зіемъ костюмовъ депутаты казац-
кихъ войскъ. Далѣе показались сначала
ассистенты губернскихъ предводи-
телей дворянства, затѣмъ прослѣдова-
ли сами предводители, а за ними на-
чалось уже шествіе высшихъ санов-
никовъ, начиная съ генераль-губерна-
торовъ, находящихся въ Москвѣ,
статъ-секретарей, главноуправляю-
щихъ отдѣльными частями и кончая
сенаторами, министрами и членами
Государственнаго Совѣта.

Картежная Чета шествовала съ
Крыльца чрезвычайно медленнымъ
шагомъ. Едва показался Государь,
какъ всѣ хоры заиграли «Боже, Царя,
храни» и толпа разразилась огуль-
нымъ «ура». Государь Импера-
торъ былъ нѣсколько блѣденъ, но,
какъ и Императрица, благосклонно
улыбался народу. На послѣдней ступе-
ни Краснаго Крыльца ожидали Го-
сударя 32 генераль-адъютанта и даль-
нѣйшее шествіе было совершенно уже
подъ балдахиномъ.

СОДЕРЖАНІЕ. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Телеграммы. Письма изъ Москвы. Хроника. Къ во-
просу о Тифлисскомъ водопроводѣ. Телеграм-
мы газетъ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

21-го мая.
3-го мая Высочайше утвержде-
ныя Императоромъ Государственнаго Со-
вета о дарованіи раскольникамъ
нѣкоторыхъ правъ гражданскихъ
по отправленію духовныхъ
дѣлъ: паспорта внутри Россіи
даются на общемъ основаніи
нѣтъ раскольникамъ, исключая
кошцовъ; всѣмъ дозволяется тор-
говля и промышленность; по ико-
нописанію и цехи допускаются
также съ разрѣшенія министра;
дозволяется занимать обществен-
ныя должности при условіи, если
въ смѣшанной волости старшина
раскольникъ, то помощникъ его
долженъ быть православный; по
старшине и помощники изъ рас-
кольниковъ не допускаются въ
школьскія попечительства; дозво-
ляется творить общественную мо-
литву, исполнять духовныя тре-
бы, совершать богослуженіе въ
частныхъ домахъ, особыхъ зда-
нiachъ, и съ разрѣшенія губерна-
тора или начальника области ис-
полнять и возобновлять часовни
другія молитвенныя зданія, не
имѣющія наружнаго вида; распе-
чатаніе молитвенныхъ зданій до-
пускается съ особаго разрѣшенія
министра и должно производиться
въ всякомъ торжествѣ; распеча-
таніе монастырей и скитовъ не
допускается; въ мѣстностяхъ, гдѣ
при значительномъ населеніи рас-
кольниковъ, нѣтъ молитвенныхъ
зданій, съ разрѣшенія министра
обращаются для общественнаго
богослуженія существующія зда-
нія, однако, имъ не придается вы-
сшаго церковнаго храма и не до-
пускается имѣть наружные коло-
кола; надѣрные кресты и иконы
не возбраняются. При погребеніи
разрѣшается предношеніе иконъ
и молитвы на кладбищахъ съ
разрѣшенія. Исполняющіе духовныя
дѣла не преслѣдуются, если не
нарушаютъ своихъ заолуж-
деній между православными, но
назначаются духовными лица-
ми и считаются принадлежащими
къ своимъ сословіямъ. Воспре-

С.-Петербургъ, 20 мая 1883 г.

Фондовый рынокъ.

Table of stock market prices: 5 1/2% ренты, 5% закладные листы, 6% —, 5 1/2% закл. листы, 6% —, 5% —, 4% —, 3% —, 2% —, 1% —, 1/2% —, 1/4% —.

Хлѣбный и товарный рынокъ.

Table of grain and commodity prices: Пшеница, россійская, саксонка, овесъ, ячмень, мука, сахаръ, чай, кофе, специи, фрукты, овощи.

Съ утра 15 мая начался отливъ
населенія отъ окраинъ города и при-
лилъ къ центру. Съ высоты птичьего
полета можно было-бы, кажется, на-
блюсти какъ, со всѣхъ сторонъ, на-
родъ направлялся къ Кремлю. Туда
неслись экипажи, туда шли пѣшкомъ
и только, можетъ быть, немногіе от-
дѣльные пѣшеходы и извозчики шли
и ѣхали въ направленіи обратномъ.
Магазины были всѣ безъ исключенія
заперты. Пустые въ утренній часъ
вагоны конной желѣзной дороги ве-
ли въ этотъ день массу народа. На
Красной площади всякая ѣзда была
прекращена еще съ утра; также была
прекращена ѣзда по Никольской,
Ильинской и на другихъ улицахъ,
прилегающихъ къ Красной площади.
Ворота Свасскія и Никольскія были
еще наканунѣ заверты и большіе от-
ряды жандармовъ пропускали лишь
немногихъ внутрь Кремля. Вся Крас-
ная площадь отъ Кремлевскихъ стѣнъ
до Ножевой линіи и отъ Иверской
до Василія Блаженнаго наполнена
народомъ. На площади вмѣстѣ съ
тѣмъ необыкновенная тишина, кромѣ
только гула около Спасскихъ и Ни-
кольскихъ воротъ, гдѣ тѣснятся жа-
лющіе проникнуть въ Кремль. По Набе-
режной Москвы рѣки со стороны Таин-
скихъ воротъ стоитъ также сплош-
ная толпа народа. Съ этой стороны
подъѣзжаютъ экипажи и высаживаютъ
лицъ доуценныхъ на зрительскія эста-
ды внутри Кремля. Счастливые обла-
датели этихъ билетовъ болѣе частью
явились на мѣсто за долго до начала
церемоніала; контроль билетовъ здѣсь
самый основательный и на протяже-
ніи 300—400 шаговъ производится
пять разъ. Путь къ галереямъ для
зрителей указанъ очень хорошо и
найти литеру своей галереи, а затѣмъ
и самое мѣсто очень легко.

Площадь между соборами Успен-
скимъ, Благовѣщенскимъ, Архангель-
скимъ, баншею Ивана Великаго и
Дворцомъ представляется трудно опи-
суемое зрѣлище. Отъ Краснаго Крыль-
ца къ воротамъ между Архангель-
скимъ соборомъ и Иваномъ Великимъ
и отъ Успенскаго собора къ воротамъ,

Благовѣсть въ Успенскомъ соборѣ
начался немного позже семи часовъ
утра. Всѣ галереи были уже въ то
время заняты, войска разставлены
по мѣстамъ и только по краснымъ пе-
реходамъ,—единственный путь, по ко-
торому можно было двигаться,—изрѣ-
дка проходили церемоніймейстеры съ
жезлами и немногіе придворные. Шес-
твіе въ соборъ началось только око-
ло девяти часовъ. По церемоніалу
ранѣе всѣхъ въ соборѣ, гдѣ уже были
заняты послы и ихъ супруги ука-
занныя мѣста, прибылъ Наслѣд-
никъ Цесаревичъ въ сопровожденіи
особъ Августѣйшей фамилии (исключая

Однихъ волостныхъ старшинъ бы-
ло болѣе 200 лицъ. Городскіе головы,
председатели управъ, предводители
дворянства шли длинною вереницею.
Но изъ многихъ участниковъ торже-
ственнаго шествія только весьма не-
многіе попали въ Успенскій соборъ.
Изъ волостныхъ старшинъ туда по-
пали только 12 человекъ и кромѣ
городскихъ головъ попали только голо-
вы столицъ и Варшавы, изъ суда и
палаты были впущены председатели
и прокуроры. Сверхъ того, въ соборъ
попали, кромѣ высшихъ сановниковъ,
еще всѣ председатели губернскихъ
управъ и всѣ губернскіе предводи-
тели дворянства. Во время прохожде-
нія всей этой процессіи шелъ малень-
кій, но довольно частый дождь. От-
крышіеся было въ публикѣ зонтики
были сложены энергическимъ требо-
ваніемъ толпы,
Шествіе было во-истину величе-

ственное и торжественное. Государь только изрядка бросал взгляды по сторонам, — но большею частью смотрѣлъ прямо передъ собою. При Сноу-емъ высокому росту и украшающей его голову большой Императорской короной онъ значительно возвышался надъ всеми его окружающими. Въ правой рукѣ Онъ держалъ скипетръ, въ лѣвой — державу. Порфира его была необыкновенно пышна. Маленькая корона на головѣ Императрицы играла на солнцѣ необычайнымъ блескомъ. Все взоры были прикованы къ вѣнчаному Царю и блестящая свита Его была временно забыта. Ровно въ часъ по-полудни коронованный Самодержецъ вступилъ во Дворецъ. Толпа народа стояла предъ Дворцомъ до вечера. Вслѣдъ за окончаніемъ великаго торжества на улицахъ уже продавался такъ-называемый милостивый Манифестъ. Въ теченіи нѣсколькихъ часовъ торжества коронаціи было много высокочественныхъ минутъ. Эти минуты неизгладимо запечатлѣются въ памяти и сердцахъ всѣхъ тѣхъ, кому выпала завидная доля лично видѣть, какъ вѣнчается на царство могущественный Русскій Царь! Такое зрѣлище не забывается никогда!

Нъ вопросу о городскомъ водопроводѣ

Отвѣтъ худеяльщика составленнаго проекта. Въ видѣ поясненія къ вопросу о ключевомъ или рѣчнымъ водоснабженіи не безынтересно привести здѣсь нѣкоторыя данныя изъ исторіи вѣнскаго водопровода. До открытія въ 1873 г. новаго водопровода, проводящаго ключевую воду источниками, расположенными за 90 верстъ отъ города, въ Вѣнѣ существовалъ водопроводъ императора Фердинанда, снабжавшій городъ посредствомъ машинъ фильтрованной водою Дунайскаго канала. По проекту новаго водопровода, предполагалось воспользоваться только уличною системою трубъ этого водопровода, машинное-же зданіе и фильтры — упразднить. Обширныя и дорого стоившія изысканія, производившіяся въ періодъ времени съ 1864 по 1870 годъ, привели комиссію по устройству водопровода къ убѣжденію, что источники могутъ дать въ самое холодное время года не менѣе 64,000 куб. м. воды въ сутки. Между-тѣмъ, по открытіи водопровода въ 1873 г. оказалось, что источники даютъ вообще гораздо меньше воды, нежели рассчитывали, что въ среднемъ отъ октября до марта источники даютъ менѣе 58,000 куб. м. и что дѣйствительный минимумъ понижался даже до 26,000 куб. м. въ сутки. Въ виду этого пришлось сдѣлать новыя затраты на проведеніе и пріобрѣтеніе новыхъ ключей, и рѣшено воспользоваться снова водопроводомъ императора Фердинанда, расширивъ его, для снабженія города водою для общественныхъ надобностей. Такимъ образомъ, Вѣна съ обратной стороны подошла къ тому-же рѣшенію вопроса о водоснабженіи, къ которому Парижъ пришелъ прямымъ путемъ, т. е. къ совершенному раздѣленію водоснабженія частнаго отъ водоснабженія общаго, системъ несомнѣнно дорогой, но зато и представляющей много дѣльныхъ удобствъ. Такое же раздѣленіе водоснабженія сдѣлано въ Цюрихѣ, Штутгартѣ и другихъ городахъ. Изъ статистическихъ данныхъ 80 городовъ Германіи, Австріи и Швейцаріи, собранныхъ инженеромъ Grahn'омъ по порученію германскаго Verein'a von Wasserfachmännern, и помещенныхъ частію въ нѣмецкомъ журналѣ водоснабженія за 1876 г., оказывается, что изъ 80 городовъ 3 снабжаются нефилтрованной и 9 — филтрованной рѣчною водою, остальные затѣмъ 68 городовъ — ключевою и грунтовою водою. Изъ тѣхъ-же данныхъ видно, что среднее количество, которое можетъ быть доставлено на человѣка въ сутки, равно 178 метрамъ, среднее-же дѣйствительное потребленіе въ сутки на человѣка — 63 метра, т. е. почти въ 3 раза меньше; изъ общаго потребленія 11 метромъ въ среднемъ идетъ на общественныя надобности и 24,3% для промышленныхъ цѣлей. Вообще

сдѣдуетъ имѣть въ виду, что огульная цифра расхода воды въ сутки на человѣка не можетъ дать понятія о характерѣ потребленія воды; необходимо подраздѣленіе цифры по рубрикамъ, соответствующимъ отдѣльнымъ расходамъ воды на различныя нужды. Обыкновенно принято раздѣлять все потребляемое количество воды на четыре части: 1) воду для домашнихъ надобностей; 2) для общественныхъ надобностей, включая сюда поливку улицъ и садовъ, промычку сточныхъ каналовъ, купальни и бани; 3) для промышленныхъ цѣлей; и 4) для монументальныхъ фонтановъ. Для домашнихъ надобностей въ Вѣнѣ по проекту было положено 2,75 ведра, въ Галле 1,75, въ Цюрихѣ — 5,45, въ Парижѣ — 1,6. Для общественныхъ — въ Вѣнѣ 1,375 ведра, въ Цюрихѣ 2,2; по статистической таблицѣ Грана — 0,9 ведра. Для промышленныхъ надобностей: въ Вѣнѣ — 17% общаго количества, въ Цюрихѣ — 26%, по таблицѣ Грана — 20%, въ Брауншвейгѣ — 30%. Для монументальныхъ фонтановъ, какъ предмета роскоши, данныхъ не привожу. Относительно величины напора въ городской сѣти всѣ безъ исключенія практики признаютъ справедливость требованій, выраженнаго въ 6 тезисахъ германскаго общества охраненія народнаго здравія. Что же касается требованія относительно возможности одновременнаго непосредственнаго пользованія 5-ю рядами расположенными пожарными кранами, то въ этомъ отношеніи мнѣніе сильно расходится. Тогда-какъ одни признаютъ достаточнымъ возможнымъ пользованіемъ 1 или 2 кранами, другіе вовсе отрицаютъ необходимость и удобство непосредственнаго пользованія ими и считаютъ нужнымъ только, чтобы краны наполняли пожарныя бочки не болѣе, какъ въ 2 минуты, т. е. при незначительномъ напорѣ давали-бы въ минуту отъ 15 до 20 ведеръ. Выяснивши такимъ образомъ идеальную и практическую сторону вопроса о водоснабженіи городовъ вообще, обращаюсь къ водоснабженію Тифлиса. По имѣющемуся у города проекту, разсмотрѣнному и одобренному комиссіею изъ гласныхъ спеціалистовъ прежняго состава думы, предполагается фильтровать воду р. Куры на Дидубейскомъ островѣ естественнымъ путемъ и поднимать ее затѣмъ 2-ми паровыми машинами, по 30 силъ каждая, въ напорный резервуаръ, расположенный на горѣ за станціею желѣзной дороги; объемъ резервуара равенъ полусуточному запасу воды. Отъ этого резервуара идетъ главная магистраль городской сѣти нижняго этажа, такъ-какъ при значительной разности высотъ различныхъ частей города пришлось раздѣлить всю сѣть на два этажа, причѣмъ въ составъ нижняго этажа вошла вся часть города на лѣвомъ берегу, за исключеніемъ арсенала съ стрѣлковыми казармами, и большая часть города по правому берегу, а въ составъ верхняго — арсеналъ съ стрѣлковыми казармами и часть города, расположенная подъ Давидомъ. Для снабженія сѣти верхняго этажа у одного изъ конечныхъ пунктовъ сѣти нижняго этажа, возлѣ Петханской церкви, предполагается водоподъемное зданіе съ резервуаромъ на полусуточный запасъ воды, изъ котораго вода будетъ подниматься машиною въ напорный резервуаръ, расположенный на Гребнѣ Ботанической горы; отъ этого резервуара идетъ магистраль верхняго этажа по Кюджорскому подъему, Кюджорскому переулку и далѣе до Давидовской площади. Сѣть проектирована частію по циркуляционной системѣ, въ предѣлахъ между строящимся Верейскимъ и существующимъ Авлабарскимъ мостомъ, частію-же, на Авлабарѣ и въ Навтудлѣ, по системѣ развѣтвленій. Предполагается для раздачи воды установка 36 уличныхъ водоразборныхъ крановъ, и потому сѣть не распространена по всѣмъ улицамъ и переулкамъ города, а захватываетъ только наиболѣе главные улицы. Вода изъ разборныхъ колодезевъ будетъ отпускаться за плату. Напоръ въ сѣти 10 саж.,

длина общая 37 верстъ; пожарныхъ крановъ — 254. Составныя части водопровода рассчитаны на доставленіе въ первое время 300,000 ведеръ; но въ котельномъ и машинномъ зданіи оставлено мѣсто для третьяго котла и третьей машины, съ установкою каковой количество ежедневно доставляемой воды можетъ быть доведено до 450,000 ведеръ, при уменьшеніи напора въ сѣти до 6—7 саж., съ укладкою-же второй магистрали по Авчалской улицѣ, сокращенной при измѣненіи проекта, и безъ уменьшенія напора. Съ установкою-же четвертой машины и съ уменьшеніемъ напора до 6—7 саж. можетъ быть доставляемо ежедневно 600,000 ведеръ. Затѣмъ, для дальнѣйшаго увеличенія количества доставляемой воды потребуются установка новыхъ машинъ, расширеніе резервуаровъ и сѣти и вообще такія мѣры, о которыхъ трудно сказать напередъ что-нибудь опредѣленное. Многие, вмѣстѣ съ авторомъ упомянутыхъ выше статей, находятъ, что 450,000 ведеръ въ сутки для такого города, какъ Тифлисъ, количество слишкомъ мизерное и что вообще не стоитъ приступать къ постройкѣ водопровода въ тѣхъ скромныхъ размѣрахъ, какіе приданы ему по проекту управы. Чтобы правильно судить о достаточности или-же мизерности этого количества, необходимо имѣть въ виду, какъ это всегда и вездѣ дѣлается, то количество воды, которое доставляется теперь въ городъ и которое будетъ доставляться въ него помимо будущаго водопровода, и затѣмъ съ практической точки зрѣнія разумнѣе во всякомъ случаѣ немного не достать, чѣмъ чрезмѣрно превеличить, по пословицѣ: недосоль — на столѣ, а пересоль — на спинѣ. Если въ будущемъ окажется недостатокъ въ водѣ, то путемъ расширенія водопровода не трудно будетъ устранить его; но если съ самаго начала окажется избытокъ, то это можетъ повести къ такимъ дефицитамъ городского бюджета, которые въ концѣ разстроитъ финансовое положеніе города. А съ Тифлисомъ, въ которомъ о канализаціи до-сихъ-поръ даже и разговоры не было, это легко можетъ случиться. Непосредственныя наблюденія, произведенныя городской управою въ іюнѣ 1881 г., т. е. въ одинъ изъ мѣсяцевъ усиленнаго потребленія, показали, что ежедневно доставляется въ городъ бочками, тулухами и купальнями около 95,000 ведеръ воды. Помимо доставляемой этимъ путемъ въ городъ воды, водопроводъ г. Корганова доставляетъ въ сутки 43,000 ведеръ и, по убѣренію владѣльца его, можетъ доставлять до 400,000 ведеръ въ сутки при существующихъ машинахъ; въ минеральныя бани, къ которымъ привыкло и которыми пользуется все населеніе Тифлиса, проводится и потребляется въ нихъ ежедневно въ среднемъ свыше 100,000 ведеръ (Абихъ. Отчетъ комисіи для изслѣдованія минеральныхъ источниковъ, 1870 г.); не считая воды мелкихъ источниковъ, дающихъ въ среднемъ 12,000 ведеръ и не проведенныхъ въ бани, не считая затѣмъ воды источниковъ, не измѣренныхъ комиссіею, расположенныхъ на лѣвомъ берегу, воды холодныхъ источниковъ Бебутовской и Мирзоевской бани. Русскія Измайловскія бани имѣютъ свой водопроводъ и расходуютъ отъ 9 до 10 тысячъ ведеръ въ сутки. Всѣ значительныя сады Тифлиса: Мухтаидъ, сады Колоніи, сады Веры, Александровскій, Ботаническій, Дворцовый и Сололаксскіе, имѣютъ свою спеціальную поливную воду, одни въ достаточномъ количествѣ, другіе-же — даже въ изобиліи. Городская больница и желѣзнодорожная станція имѣютъ свои спеціальныя водопроводы. Наконецъ, благодаря тому, что рѣка протекаетъ въ центрѣ города, разноточная вода теченія, а не въ перпендикулярномъ къ нему направленіи, масса населенія пользуется теперь и будетъ пользоваться послѣ устройства водопровода водою рѣки непосредственно, по-крайней-мѣрѣ, для водопоя, мытья бѣлья, экипажей и т. п. Такимъ образомъ, въ настоящее время, кромѣ воды, доставляемой тулухачиками, въ городъ доставляется уже еже-

дневно около 200,000 ведеръ въ сутки, не считая поливной воды садовъ. Слѣдовательно, съ устройствомъ водопровода, предполагая даже, что подвозъ воды тулухами и бочками при этомъ вовсе прекратится, явится возможнымъ доставлять ежедневно 650,000, т. е. считая населеніе въ 100,000 душъ, по 6,5 ведеръ на человѣка. Полагаю изъ этого количества 3 ведра для домашнихъ надобностей, 1,5 ведра для общественныхъ нуждъ, включая сюда только поливку улицъ и промычку разбросанныхъ по городу сточныхъ каналовъ, европейскія купальни и русскія бани, если-бы такія пожелали народиться; затѣмъ, для промышленныхъ надобностей останется два ведра, или около 30% общаго доставляемаго въ городѣ количества, хотя въ Тифлисѣ до-сихъ-поръ не можетъ быть и рѣчи о сколько-нибудь значительной заводской или фабричной дѣятельности. Сравнивши эти цифры съ приведенными мною выше данными европейскихъ городовъ, полагаю, что ни въ какомъ случаѣ нельзя признать ихъ мизерными. Относительно прироста населенія г. Тифлиса никакихъ точныхъ статистическихъ данныхъ не имѣется, и потому всѣ предположенія въ этомъ отношеніи будутъ весьма гадательны. Анализъ воды р. Куры былъ сдѣланъ уже давно химикомъ г. Струве и помещенъ въ Запискахъ Кавказскаго Отдѣленія Рус. Техническаго Общества, не помню, въ которомъ именно году. Помню только, что вода оказалась, какъ и всѣ рѣчныя воды, не слишкомъ безобразная. Почему не былъ командированъ за границу техникъ — не знаю, равно какъ не знаю, почему Габриели, Вельгрантъ и др. не отозвались на вызовъ управы о постройкѣ тифлискаго водопровода, хотя публикація была сдѣлана и въ англійскихъ, и во французскихъ журналахъ, а также чрезъ посредство нашихъ посольствъ въ Лондонѣ и Парижѣ. Знаю только, что постройка вѣнскаго водопровода была отдана съ подряда Габриели не потому, что это былъ именно Габриели, а потому, что объявленная имъ цѣна была на 1,100,000 гульденовъ ниже другихъ цѣвъ, что при общей сѣтѣной суммѣ въ 11,000,000 составляло чувствительную разницу въ 10%. (Stadler. Wasserversorgung der Stadt Wien, 1873, стр. 231). Во всякомъ случаѣ, полагаю, что недобрѣе къ познаніямъ отечественныхъ техниковъ и возможность передачи постройки тифлискаго водопровода только спеціалистамъ всемірно извѣстнымъ не выжусь съ командировкою техника за-границу, да притомъ никакая командировка не научитъ тому, чему выучить практическое выполненіе одного, хотя-бы и мизернаго сооруженія. Если при этомъ и будутъ сдѣланы ошибки, за которыя придется городу понести, то не нужно забывать, что за науку деньги платятъ, и что отъ ошибокъ никто не гарантированъ, будь то самъ г. Габриели, какъ это и показала исторія постройки вѣнскаго водопровода. Наконецъ, вопросъ о томъ, можетъ ли Тифлисъ истратитъ на постройку водопровода 30 миліоновъ, или-же онъ не можетъ истратитъ даже и 3 миліоновъ, выясняется нижеслѣдующими расчетами и сопоставленіями. Думская комиссія 1875 г. принимала въ 50,000 ведеръ ежедневно доставляемое бочками и тулухами количество воды, и ежедневную плату населенія въ 450—500 рублей. По непосредственнымъ наблюденіямъ управы, количество это оказалось равнымъ 95,000 ведеръ. Принимая поэтому среднее количество доставляемой въ день воды въ 75,000 ведеръ, плату въ 1 к. за ведро, ежедневный расходъ населенія выразится суммою въ 750 руб., а годовой — 273,750 руб. Капитализируя эту сумму не въ 5%, а въ 12 1/2%, такъ-какъ всѣ предприниматели требовали гарантіи 12 1/2% валового дохода, получится 2,190,000 руб. Поэтому сумма въ 2,190,000 руб., исчисленная управою на постройку водопровода въ скромныхъ размѣрахъ, не можетъ быть признана особенно низкою, принимая во вниманіе необходимость новыхъ

затратъ въ будущемъ на расширеніе водоснабженія. Что вышеприведенный расчетъ не особенно грѣшитъ противъ истинъ — видно изъ слѣдующихъ данныхъ. Расходъ по устройству водоснабженія на жители составляетъ:

марокъ	или
Въ Нью-Йоркѣ	146,12 73 руб.
— Филадельфій	97,75 49 >
— Чикаго	74,33 37 >
— Бостонѣ	188,97 94 >
— Цинцинати	111,35 36 >
— Мильвокѣ	81,81 41 >

(Journal für Wasserversorgung, 1881, стр. 508). По статистической таблицѣ Grahn'a, въ среднемъ выводѣ 80 нѣмецкихъ городовъ расходъ этотъ составляетъ 33,57 марокъ или 17 р. Въ Вѣнѣ 22 марки или 11 руб. На водопроводы Парижа съ 1861 по 1875 г. истрачено 78,000,000 марокъ, что при 2 миліонномъ населеніи составляетъ 39 марокъ или 19 руб. на жителя. Лондонскіе водопроводы стоили 11,500,000 руб., что при 3,000,000 населенія составляетъ на жителя 38 р. Отсюда ясно, что, считая даже матеріальное и финансовое положеніе Тифлиса одинаковымъ съ положеніемъ большинства большихъ иностранныхъ городовъ, едва-ли можно потратить на тифлисскій водопроводъ сумму свыше 2,000,000 рублей, т. е. около 20 руб. на человѣка. А. Оверовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 15 (27) мая. Петербургъ не запомнитъ такого общаго, единодушнаго и радостнаго настроенія, какое господствуетъ въ нынѣшній день. Всѣ храмы столицы переполнены молящимися; на улицахъ необычайное движеніе; дома разукрашены флагами, коврами, изящною драпировкой; въ окнахъ и на балконахъ бьютъ Государя и Государыни, разукрашенные зеленью и цвѣтами; передъ нѣкоторыми домами устроены изящныя фонтаны, окруженные тропическими растениями; въ одиннадцатомъ часу изъ зданія думы по Невскому Пресекту тронулся процессія цеховъ со своими знаками, направляясь въ Исаакиевскій соборъ, гдѣ происходило, въ присутствіи товарища министра внутреннихъ дѣлъ, сенатора Дурново, и высшихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, торжественное богослуженіе. Соборъ былъ окруженъ народными толпами; на площади расположились войска для происходившаго послѣ Богослуженія парада; знаки цеховъ внесены были въ соборъ, равно какъ знамена и штандарты бывшихъ въ парадѣ войскъ. Въ часъ и сорокъ минутъ 101 выстрѣлъ въ Петропавловской крѣпости оповѣстилъ столицу о совершившемся въ Москвѣ священнодѣйствіи. Ликующій народъ на улицахъ осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ. Около четырехъ часовъ на Марсовомъ полѣ, гдѣ городомъ устроено народное гулянье, собралась такая толпа, что съ трудомъ можно было двигаться по обширному плацу. Варьяны ура! заглушила нѣсколько хоромъ военной музыки, игравшей народный гимнь. Готовится блестящая иллюминація. Телеграммы изъ Москвы читаются на расхватъ. Весь городъ разукрашенъ флагами. Всюду ликование. По полученіи телеграммы, возвѣстившей о совершившемся коронованіи, присутствовавшимъ на литургии и молебствіи въ Исаакиевскомъ соборѣ войскамъ и депутатамъ была роздана роскошная картина, иллюстрирующая великое событіе. Царственная Чета изображена въ порфирѣ, увѣнчанная коронами; надъ нею въ сияніи паритъ Святой Духъ въ видѣ голубя; на золотой аркѣ, окаймляющей картину, надпись: Господи силю Твоею вознесетися Царь, въ углахъ по сторонамъ арки изображенія Успенскаго и Исаакиевскаго соборовъ. Внизу на золотомъ фонѣ двуглавый орелъ и на голубой Андреевской лентѣ надпись: коронованъ въ Москвѣ 1883 года. Почти одновременно съ раздачей въ Исаакиевскомъ соборѣ и на площади, эта картина была роздана въ петербургскія церкви, въ учрежденія, войска, военныя и гражданскія училища, институты, школы и народу. Рисунокъ исполненъ извѣстнымъ художникомъ академикомъ Александровскимъ и воспроизведенъ хромолитографіей Штадера и Патіно. Внизу напечатано: «Въ память великаго для Россіи дѣла, отъ старости Исаакиевскаго собора».

Берлинъ, 15 (27) мая. Въ одиннадцатомъ часу утра совершенно торжественное богослуженіе въ часовнѣ русскаго посольства, на коемъ присутствовали: генералъ-адъютантъ Гольцъ отъ имени императора, товарищъ

секретаря Бушъ, сынъ и зять князя Бисмарка, вѣнчскій, датскій, посланникъ, въ штабъ-офицеры императорскаго полка, и много солдатъ были сѣрвированы на праздники въ Берлинѣ, 15 (27) мая. Сѣверо-Германская Газета усматриваетъ въ возвращеніи пункта въ судѣбѣ Россійской имперіи и говоритъ: «Торжественный въ Москвѣ Всероссийскій Самодержецъ является въ русскомъ народномъ сознаніи воплощеніемъ всей божеугодной и человеческой власти, средоточенной въ лицѣ Монарха. Возвращеніе оказываетъ могущественную поддержку дѣлу мира, законности государственнаго порядка. Видѣть Россію всецѣло преданною этому дѣлу — истиннѣйшее желаніе всѣхъ, кому дѣйствительно дорога будущность Россіи и всей Европы. Въ этомъ смыслѣ по-крайней-мѣрѣ германскій народъ обращаетъ сегодня свои взоры на первопрестольный градъ дальняго Востока. Да послужитъ-же московское торжество началомъ новой эры народнаго счастья и народнаго мира».

Лондонъ, 14 (26) мая. Въ Times прислана телеграмма, извѣщающая о предстоящемъ немедленно разрывѣ дипломатическихъ сношеній между Франціей и Китаемъ, вследствие китайскаго вопроса. Французскіе посланники въ Пекинѣ вскорѣ получатъ обратно свои вѣрительныя грамоты; каковыя также будутъ вытребованы и китайскіе посланники въ Парижѣ. Подтверженія этого известія изъ Парижа еще не получено.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Телеграфическія депеши о погодѣ, съ 7 часовъ, сообщено тифлисскому физическому наблюдательному.

Б.—высота барометра въ милліметрахъ, приведенная къ нормальн. температурѣ 0. Ц.—температура воздуха въ тѣни по Цельс. (100 градусному термометру). В.—вѣтр. направление и сила вѣтра: 10—уратанъ, 8—сильная буря, 8—буря, 7—1 болѣе или менѣе сильный вѣтеръ, 0—тихо.

21-го мая.	Т. В.
Поворосіевск.	759, + 15, 0.
Сочи	756, + 18, 0.
Поти	759, + 19, 0.
Кутаисъ	747, + 19, 0.
Тифлисъ	736, + 17, 0.
Елисаветпольск.	722, + 18, 0.
Ванъ	761, + 20, 0.
Ставропольск.	709, + 13, 0.
Пятигорскъ	715, + 16, 0.
Владикавказъ	701, + 13, 0.
Шура	710, + 14, 0.
Пони	682, + 14, 3.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Конкурсное управленіе, учрежденное по дѣламъ несостоятельнаго должника Григорія Насибова, полагаясь созвать общее заимодавцевъ собраніе, назначаетъ для сего срокомъ двѣдцать восьмое мая мѣсяца сего 1883 года, а мѣстомъ — квартиру предсѣдателя общаго управленія, присяжнаго повѣреннаго Я. Г. Теръ-Юанниана, для приведенія въ исполненіе мировой сдѣлки 7 декабря 1882 года. При этомъ конкурсное управленіе предлагаетъ гг. кредиторамъ представить къ тому сроку документы, по которымъ Насибовъ состоитъ имъ долженъ.

Исп. дол. судебного пристава Тифлискаго округа суда, Михѣевъ живущій въ г. Тифлисѣ, въ 1 участкѣ, объявляетъ, что 3 сентября 1883 года, въ 10 часовъ утра, при Тифлискомъ окружномъ судѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежавшее тифлискимъ гражданамъ Ибрагиму и Хасану Богдановичамъ Тригуловымъ, заключающееся: а) въ четырехъ-этажномъ домѣ съ подваломъ, выстроенномъ изъ кирпича и камня, б) въ четырехъ-этажномъ флигелѣ съ северной стороны дома, выстроенномъ изъ того-же материала, в) въ двухъ-этажныхъ флигеляхъ, выстроенныхъ изъ того-же материала, одинъ изъ коихъ съ восточной стороны дома (г) въ особой постройкѣ, приспособленной для мастерской, находящейся между флигелями, выстроенной изъ кирпича, съ землею подъ постройкою и дворомъ всего 243 саж. и 44 аришъ квадратныхъ, состоящее въ 3 участкѣ гор. Тифлиса, по Головинскому проспекту, подъ № 210, на участке влѣтвореніе должникъ имъ дѣлалъ Юліи Стамеровой 37,000 р. съ 5% закладной. Продаваемое имѣніе оценено въ 60,000 руб., съ каковой суммой и начнется торгъ. Имѣніе состоитъ въ залогѣ въ Закавказскій Приказъ общаго управленія присяжнаго суммѣ 46,550 р. Подробную опись продаваемого имѣнія и всѣ относящіяся до продажи бумаги можно видѣть ежедневно, съ 10 утра до 2 часовъ по-полудни, въ канцеляріи Тифлискаго округа суда, у исп. дол. судебного пристава Михѣева.